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Ghid 
privind acordarea de granturi 

în cadrul Proiectului „Abilitarea femeilor, comunităților locale și refugiaților în Moldova” 
implementat de Centrul de Drept al Femeilor, 

cu susținerea financiară a Fondului Națiunilor Unite pentru Democrație 
Context
Centrul de Drept al Femeilor este o organizație non-guvernamentală înregistrată în anul 2009. Misiunea organizației este de a contribui la prevenirea și combaterea violenței împotriva femeilor și a violenței în familie în Republica Moldova. Centrul de Drept al Femeilor monitorizează și oferă expertiză la elaborarea unei legislații eficiente în domeniul egalității de gen, prevenirii și combaterii violenței în familie și a violenței față de femei, întreprinde eforturi de consolidare a capacităților răspunsului sistemului de drept la cazurile de violență în familie și susține femeile expuse la violență, oferindu-le asistență juridică primară și calificată, asistență psihologică, asistență socială și abilitare economică.

În august 2023 Centrul de Drept al Femeilor a demarat proiectul „Abilitarea femeilor, comunităților locale și a refugiaților în Moldova” în 10 raioane ale Republicii Moldova: Orhei, Soroca, Glodeni, Căușeni, Ștefan Vodă, Ialoveni, Criuleni, Cimișlia, Dondușeni și Florești. Obiectivul proiectului este crearea unui mediu favorabil pentru promovarea egalității de gen și împuternicirea economică, socială și educațională a femeilor în raioanele participante. 

Pentru realizarea acestui obiectiv au fost selectate 30 de persoane, 15 femei (inclusiv 5 femei refugiate din Ucraina) și 15 bărbați, care, în urma participării la un program de instruire și mentorat, vor elabora și implementa inițiative locale în domeniul egalității de gen, finanțate prin granturi acordate de Centrul de Drept al Femeilor, cu suportul financiar al Fondului Națiunilor Unite pentru Democrație.

Prin programul de instruire și finanțarea acordată, Centrul de Drept al Femeilor își propune să încurajeze participanții proiectului să acționeze în calitate de agenți ai schimbării și promotori ai egalității de gen. Proiectele implementate de ei vor produce o schimbare la nivel local, regional sau instituțional și vor contribui la implicarea activă a femeilor, bărbaților și autorităților relevante în combaterea stereotipurilor de gen, modelarea comportamentelor și redefinirea rolurilor de gen, în vederea identificării de soluții viabile la necesitățile locale în materie de egalitate de gen.

1. Prevederi generale

Prezentul Ghid stabilește regulile de acordare a granturilor de către Centrul de Drept al Femeilor în cadrul Proiectului „Abilitarea femeilor, comunităților locale și a refugiaților în Moldova”. Ghidul prezintă criteriile de eligibilitate, modalitatea de depunere, evaluare și aprobare a solicitărilor de finanțare, precum și regulile de implementare, monitorizare și raportare, valabile pentru inițiativele locale finanțate prin granturile CDF.

În sensul prezentului Ghid, se vor utiliza următorii termeni:

	CDF
	Centrul de Drept al Femeilor

	UNDEF
	Fondul pentru Democrație al Națiunilor Unite

	Proiect
	proiectul „Abilitarea femeilor, comunităților locale și a refugiaților în Moldova”

	Grant 
	sumă de bani acordată de CDF cu titlu de finanțare nerambursabilă în scopul implementării inițiativelor locale

	Inițiativă locală
	proiect finanțat prin grantul acordat de CDF și implementat la nivel local de beneficiarul de grant și echipa de implementare 

	Solicitant de finanțare
	persoana fizică, participantă a Proiectului, care depune o notă de concept și o propunere de proiect pentru a obține finanțare

	Notă de concept
	document depus de solicitanții de finanțare la etapa inițială a procedurii de aplicare

	Propunere de proiect
	document care include formularul narativ și de buget, depus de solicitanții de finanțare la a doua etapă a procedurii de aplicare 

	Contract de grant
	document juridic prin care se acordă asistența financiară nerambursabilă în vederea implementării inițiativei locale 

	Echipa de implementare
	persoanele fizice, a căror propunere de proiect a fost aprobată și care implementează inițiativa locală împreună cu beneficiarul de grant 

	Beneficiar de grant
	persoana juridică, asociată echipei de implementare, care încheie contractul de grant cu CDF

	Cofinanțare
	contribuție financiară sau nefinanciară, identificată și atrasă de echipa de implementare, în afara grantului acordat de CDF 


1.1 Valoarea granturilor acordate 
Valoarea totală a granturilor acordate de CDF în cadrul Proiectului „Abilitarea femeilor, comunităților locale și a refugiaților în Moldova” constituie 100.000 dolari SUA, alocate pentru finanțarea a 10 inițiative locale implementate în raioanele selectate în cadrul Proiectului. 
Valoarea unui grant individual, acordat pentru implementarea unei inițiative locale, constituie 10.000 dolari SUA. Este permisă cofinanțarea inițiativei locale dintr-o sursă externă, cu condiția că valoarea cofinanțării nu va depăși 20% din valoarea grantului acordat de CDF. Dovada cofinanțării se va face la etapa de depunere a notei de concept.
2. Criterii de eligibilitate

2.1 Solicitanți de grant eligibili
Solicitarea de grant pentru implementarea inițiativei locale va fi depusă de o echipă formată din 2 persoane fizice (o femeie și un bărbat), participanți ai Proiectului, care au urmat programul de instruire în domeniul egalității de gen și scrierii de proiecte, organizat de CDF. Persoanele fizice se vor asocia în mod obligatoriu cu o persoană juridică, înregistrată în Republica Moldova, pe contul căreia vor fi transferate resursele financiare ale grantului și care va fi responsabilă de managementul financiar al inițiativei locale. 
Persoana juridică poate fi de drept public (autorități și instituții publice) sau de drept privat (organizații necomerciale (asociații obștești, fundații)), cu excepția organizațiilor politice. Organizația necomercială va fi înregistrată în Republica Moldova și avea cel puțin 1 an de activitate la momentul depunerii solicitării de grant.  

Este posibilă includerea în echipa de implementare a inițiativei locale a altor participanți din cadrul proiectului, în calitate de consultanți/formatori etc. Participanții respectivi pot fi din raionul unde se va implementa inițiativa locală sau din alt raion participant în proiect. O persoană fizică, participant al proiectului, poate face parte din echipa de implementare a unei singure inițiative locale. 
2.2 Inițiativele locale – activități eligibile

Inițiativa locală este eligibilă dacă obiectivul acesteia se încadrează în obiectivul Proiectului de a contribui la crearea unui mediu favorabil pentru promovarea și asigurarea egalității de gen și la abilitarea economică, socială, educațională a femeilor și fetelor. Inițiativa locală va fi implementată în unul din cele 10 raioane selectate în cadrul Proiectului și va avea o perioadă de implementare de 9 luni. 

Activitățile eligibile derivă din obiectivul Proiectului și vor avea la bază principiile de egalitate de gen, incluziune și sustenabilitate. Activitățile se vor axa pe combaterea stereotipurilor și schimbarea de mentalități, pe schimbări la nivel de sistem, pe crearea de modele, care pot fi ulterior replicate în alte instituții sau comunități, pe obținerea de rezultate durabile, cu impact asupra unui grup/număr mai mare de persoane din comunitate. 
Activitățile eligibile pot include, dar nu se vor limita la, activități de sensibilizare a opiniei publice, campanii de informare, instruiri, revizuire de curriculum-uri de studii, elaborare de politici, strategii, planuri de dezvoltare, diverse materiale informative, deschidere de creșe, cluburi ale taților sau orice alte activități similare. 
Este permisă contractarea experților/consultanților externi, pentru a acorda asistență echipei de implementare la realizarea activităților planificate în cadrul proiectului. În cazul contractării unor experți externi, membrii echipei de implementare vor semna o Declaraţie privind conflictul de interese, pentru a atesta lipsa gradului de rudenie cu aceștia.
2.3 Activități neelegibile pentru finanțare

Sunt considerate neelegibile pentru finanțare și nu vor putea fi incluse în propunerea de proiect următoarele activități (lista nu este exhaustivă):
· activități de ordin politic sau religios;

· contribuții și donații făcute persoanelor fizice și altor organizații;
· subgranturi acordate altor persoane fizice sau juridice;
· activități prin care se încalcă drepturile anumitor grupuri sociale;
· călătorii internaționale;
· burse de studii;
· participarea la conferințe internaționale, evenimente, stagii;
· achiziții de echipamente;
· construcții sau renovări de imobile; 
· achiziții de bunuri de lux, alcool, droguri și/sau tutun;
· amenzi și penalități care rezultă din încălcarea legislației, etc.
3. Depunerea solicitărilor de grant
3.1. Etapa 1. Depunerea notei de concept

Procedura de depunere a solicitărilor de grant se va realiza în două etape. La prima etapă, echipele formate din 2 persoane fizice (1 bărbat și 1 femeie) vor depune una sau mai multe note de concept în adresa CDF. Nota de concept va prezenta pe scurt (în maxim 1,5 pagini) problema legată de egalitatea de gen, identificată în comunitatea respectivă, grupul cu care își propune să lucreze echipa (eventualii parteneri locali), beneficiarii inițiativei locale și va enumera activitățile care urmează să fie implementate. 

În nota de concept va fi indicată și persoana juridică cu care se vor asocia persoanele fizice, precum și dacă va exista o cofinanțare din altă sursă. 
Este posibilă și se încurajează depunerea, de către aceeași echipă, a cel puțin 2 note de concept diferite (care prezintă probleme și activități diferite). Este permisă asocierea participanților proiectului în diferite echipe, inclusiv din raioane diferite, cu condiția ca echipa să fie formată dintr-o femeie și un bărbat. Asocierea participanților din raioane diferite este posibilă în cazurile în care ambele raioane participă în cadrul proiectului și sunt învecinate, ceea ce ar permite realizarea de activități în ambele raioane.
Formularul notei de concept este prevăzut în Anexa 1 la prezentul Ghid. Formularul completat se va expedia la adresa de e-mail a CDF: concurs@cdf.md până la data de 10 martie 2024, cu mențiunea Notă de concept UNDEF.
3.2. Procedura de selecție a notelor de concept

Comisia de selecție din cadrul CDF, formată din Directoarea executivă, Directoarea financiară, Coordonatoarea de proiecte și Coordonatoarea inițiativelor locale, va evalua notele de concept primite și va anunța la 15 martie 2024 cele 10 note de concept selectate, care urmează să fie dezvoltate ulterior în propuneri de inițiative locale. Dintre notele de concept selectate, cel puțin 2 note de concept vor fi implementate de echipe care includ 1 femeie refugiată din Ucraina.  

Notele de concept vor fi evaluate de Comisie conform Grilei de punctare aprobate de CDF. 
Membrii Comisiei vor verifica dacă: 
· problema descrisă se încadrează în obiectivul proiectului și este argumentată;

· activitățile propuse contribuie la soluționarea problemei identificate; 
· activitățile propuse sunt realizabile în perioada de implementare de 9 luni;

· activitățile propuse pot fi implementate cu resursele financiare disponibile (finanțarea acordată și co-finanțarea, dacă este disponibilă);
· rezultatele proiectului au impact asupra cel puțin unui grup de persoane;

· sunt respectate condițiile de eligibilitate pentru persoana juridică. 
CDF va informa fiecare echipă solicitantă de finanțare despre rezultatele selecției, printr-un mesaj telefonic sau expediat la adresa de e-mail.
Odată aprobate, notele de concept nu vor putea fi modificate esențial (nu va putea fi abordată o problemă complet diferită), însă va fi permisă ajustarea/modificarea/suplimentarea activităților menite să soluționeze problema identificată. 

Participanții proiectului vor lucra la dezvoltarea notelor de concept aprobate în cadrul programului de instruire privind scrierea și managementul de proiecte, organizat de CDF în perioada 21-22 martie 2024. 
3.3. Etapa de elaborare și depunere a propunerilor de proiect

După încheierea programului de instruire, solicitanții de grant vor elabora, pe baza notei de concept aprobate, o propunere de proiect, care va include formularul narativ și formularul de buget al proiectului. 
Formularul narativ va prezenta în mod detaliat și argumentat informațiile prezentate pe scurt în nota de concept aprobată și va include:

· o descriere detaliată a problemei identificate și a consecințelor ei pentru grupul-țintă afectat, inclusiv statistici și referințe la studii, analize, alte surse de informație;

· o descriere a activităților planificate și a modului în care acestea vin să răspundă la problema identificată;

· identificarea beneficiarilor proiectului și stabilirea indicatorilor cantitativi și calitativi; 
· calendarul implementării proiectului;

· identificarea riscurilor care ar putea surveni în procesul de implementare și a soluțiilor propuse.

Formularul narativ va include o prezentare scurtă a persoanei juridice partenere (forma juridică de organizare; domeniul de activitate; experiența anterioară de implementare proiecte, dacă există) și va preciza forma de asociere dintre persoana juridică și persoanele fizice solicitante de grant (contract de muncă, contract de prestări servicii, acord de colaborare, etc). 

Formularul narativ va fi semnat de solicitanții de grant și de conducătorul persoanei juridice partenere.

Formularul de buget va prezenta în mod detaliat costurile necesare desfășurării activităților sau implementării proiectului și va include următoarele categorii generale:
· costuri DIRECTE (80% din valoarea totală a grantului) ex. onorariu coordonator inițiativă locală (10%), traineri/facilitatori/consultanți inclusiv contribuții și impozite, arendă sala, pauze de cafea și prânz pentru participanți, transport, materiale informative etc.
· costuri INDIRECTE (20% din valoarea totală a grantului) 15% salariul personalului administrativ (contabil, director, asistent), inclusiv contribuții și impozite și alte 5% costuri operaționale (servicii bancare, internet/telefon, birotică, etc).
Este permisă cofinanțarea inițiativei locale din resurse exterioare proiectului cu condiția că acest fapt va fi demonstrat și va avea loc expres în cele 9 luni de implementare ale proiectului.
Formularele narativ și financiar vor fi expediate echipelor de implementare după aprobarea notelor de concept. Pentru a elucida toate aspectele legate de completarea formularelor, CDF va organiza la începutul lunii aprilie 2024 o sesiune de informare online pentru solicitanții de grant.

Dosarul complet al propunerii de proiect va include formularul narativ, formularul de buget, documentele de suport: dovada de înregistrare de stat a persoanei juridice; copiile buletinelor de identitate ale persoanelor fizice solicitante de grant; declarația prin care se confirmă disponibilitatea persoanei juridice de a implementa inițiativa locală; datele bancare ale persoanei juridice (este necesar un cont bancar separat); dovada de cofinanțare, în cazul în care aceasta este disponibilă. 

Dosarul complet va fi expediat la adresa de e-mail a CDF: concurs@cdf.md până la data de 15 mai 2024.

3.4. Procedura de aprobare a propunerilor de proiect
După expirarea perioadei de depunere a propunerilor de proiect, Comisia de selecție din cadrul CDF va examina fiecare propunere de proiect primită, pentru a verifica dacă aceasta nu a deviat esențial de la nota de concept aprobată și dacă nu contravine obiectivului proiectului. 

Suplimentar, Comisia va verifica dacă:

· dosarul depus este complet;

· indicatorii stabiliți sunt măsurabili și realizabili în termenul de implementare stabilit;

· au fost propuse soluții viabile pentru riscurile identificate;

· bugetul reflectă în mod corect cheltuielile preconizate;
· rezultatele inițiativei locale vor avea un impact pozitiv și durabil asupra cel puțin unui grup de beneficiari/beneficiare.

În cazul depistării unor lacune sau deficiențe, Comisia va contacta solicitanții de grant cu rugămintea de a opera ajustările sau modificările necesare și/sau adăuga informația (datele, documentele) lipsă în termen de până la 7 zile calendaristice. 
La finalul procedurii de evaluare, Comisia CDF va aproba cele 10 propuneri de proiect depuse de solicitanții de grant.

4. Implementarea inițiativelor locale
După aprobarea propunerii de proiect, CDF va încheia un contract de grant cu persoana juridică beneficiară de grant și va transfera o primă tranșă în MDL (echivalentul sumei de 5000 dolari SUA la cursul de schimb al tranșei) în contul bancar al persoanei juridice. Contractul de grant va conține o clauză prin care se stipulează obligativitatea implementării inițiativei locale de către solicitanții de grant indicați în propunerea de proiect. 
Implementarea inițiativei locale se va realiza conform propunerii de proiect aprobate (anexă la Contractul de grant), în coordonare cu echipa CDF. Fiecare echipă de implementare va beneficia de asistența unui mentor, acordată atât de la distanță, cât și în cadrul vizitelor în teritoriu. Activitățile vor fi implementate conform calendarului prevăzut în propunerea de proiect.
Realizarea activităților va fi confirmată prin documente de suport: liste de prezență, poze de la evenimente, chestionare pre și post-test (în cazul activităților de instruire), documente (în cazul în care activitatea presupune elaborarea de politici și strategii/planuri), etc. Documentele de suport vor fi anexate la rapoartele narative intermediar și final prezentate de echipa de implementare. Toate activitățile realizate vor fi reflectate prin intermediul rețelelor de socializare sau prin alte canale de comunicare și informare a publicului din comunitate.

Beneficiarul de grant persoană juridică va fi responsabil de gestionarea financiară a grantului, inclusiv de realizarea tuturor achizițiilor, contractărilor și achitărilor necesare implementării proiectului, în coordonare cu persoanele fizice din echipa de implementare.
Beneficiarul de grant va utiliza resursele financiare eficient, în întregime şi exclusiv conform Bugetului aprobat (anexă la Contractul de grant). Beneficiarul de grant va informa echipa CDF despre orice modificări bugetare, ÎNSĂ devierile mai mari de 5% per fiecare linie de buget vor fi făcute după obținerea aprobării scrise de la CDF.
Beneficiarul de grant va organiza un proces transparent de achiziții de bunuri/servicii cu selectarea din minim 3 oferte, în cazul în care valoarea fiecărui bun sau serviciu în parte va depăși suma de 20 000 MDL. Achiziția de mărfuri în baza actelor de achiziție și în lipsa documentelor justificative nu va fi acceptată. 

La achitarea salariilor și onorariilor pentru prestatorii de servicii, Beneficiarul de grant va efectua obligatoriu plata impozitelor și contribuțiilor aferente Bugetului/Contractului de grant în condițiile prevăzute de legislația în vigoare. La fel, acesta va fi responsabil de ținerea evidenței contabile a fondurilor inițiativei locale în conformitate deplină cu standardele naționale de contabilitate. Tranzacțiile în numerar vor fi excluse. 
4.1. Monitorizare și raportare

Coordonatoarea de proiecte CDF va monitoriza implementarea inițiativelor locale pe baza propunerii de proiect aprobate, inclusiv prin efectuarea de vizite în teritoriu. 
Directoarea financiară CDF va verifica rapoartele financiare și copia tuturor documentelor financiar-contabile justificative, prezentate de către beneficiarii de grant. Rapoartele vor fi returnate beneficiarului de grant cu semnătura de aprobare a Directoarei Executive CDF.
După primele 4,5 luni de implementare a inițiativei locale, echipa de implementare și beneficiarul de grant vor prezenta un raport narativ intermediar și respectiv, un raport financiar intermediar, în care sunt reflectate activitățile realizate până la acel moment. După aprobarea rapoartelor intermediare, CDF va transfera a doua tranșă în MDL (echivalentul sumei de 5000 dolari SUA la cursul de schimb al tranșei) în contul bancar al beneficiarului de grant. 

La încheierea termenului de 9 luni, echipa de implementare va prezenta un raport narativ final în care va descrie activitățile realizate și modul în care acestea au contribuit la realizarea obiectivului inițiativei locale, dificultățile întâmpinate, lecțiile învățate și impactul inițiativei locale asupra grupului-țintă și beneficiarilor finali. 
Beneficiarul de grant va prezenta raportul financiar intermediar și, respectiv, raportul financiar final în care vor fi reflectate toate cheltuielile suportate, precum și devierile de la bugetul aprobat. 
Fiecare cheltuială va fi confirmată prin documentele financiar-contabile justificative. Plățile fără documente confirmative care probează/confirmă plata efectuată (conform standardelor naționale de contabilitate) nu sunt permise. Toate aceste plăți vor fi refuzate şi nu vor putea fi acoperite din fondurile proiectului.
Regulile specifice de prezentare a raportului financiar pentru mijloacele bănești primite pentru proiectul respectiv vor fi anexate la Contractul de grant.

Soldul rămas la finele perioadei de implementare va fi returnat către CDF în decurs de 10 zile de la aprobarea raportului financiar.
Istoriile de succes, rezultatele și impactul inițiativelor locale asupra comunităților în care au fost implementate vor fi reflectate într-o campanie de mediatizare și sensibilizare a opiniei publice și vor fi prezentate în Conferința de încheiere a Proiectului, organizată în iunie 2025. 
Anexa 1


Proiectul „Abilitarea femeilor, comunităților locale și refugiaților în Moldova”
NOTĂ DE CONCEPT

	Nume/prenume solicitanți de grant


	

	Persoana juridică asociată


	

	Raion


	

	Localitatea/tățile de implementare a proiectului 


	

	Buget total (USD)
	(în cazul în care veți avea cofinanțare indicați suma grantului de la CDF și suma cofinanțării; dacă nu, doar suma grantului)

	Cofinanțarea
	Da/Nu (Dacă da, sursa și descrierea: financiară sau nefinanciară, valoarea) 


	Descrierea succintă a problemei identificate la nivel local
	(maximum 5 propoziții)



	Activitățile planificate care vor răspunde problemei identificate
	Enumerare + descriere explicativă (1 propozitie)



	Grupul-țintă și beneficiarii finali
	(persoanele cu care veți lucra și persoanele care vor beneficia de activitățile proiectului; enumerare, fără stabilirea de indicatori)



	Sustenabilitate și impact
	(maximum 3 propoziții)




Data: 







Semnătura: (ambii solicitanți)

Activitate realizată în cadrul proiectului „Abilitarea femeilor, comunităților locale și a refugiaților din Moldova” implementat de Centrul de Drept al Femeilor, cu suportul financiar al UNDEF
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